

## “陪考”

(小小说)

□ 李文铭

老赵是城区派出所的一名普通社区民警,热心肠,同事有点急事难事他都乐意帮忙。在他管辖的社区,邻居间的家长里短琐事纠纷,都被他处理得恰到好处。故大家都很佩服他、尊敬他。

老赵自参加公安工作后一直在城区派出所从事社区警务工作,深知这些年为了社区警务工作,自己作为丈夫和父亲的角色缺位:妻子分娩时没陪在身边、儿子放学没空辅导作业、家人生病因执勤无法陪伴……多年来,家里事无巨细,都是他老婆代劳。

老赵的儿子今年参加高考。儿子读高三这一年,老赵一如既往地忙碌着社区警务室的工作,加班加点是常事,根本无暇顾及儿子的学业和生活,也从未和单位的同事说过家有高三考生的事儿。临近高考的一个晚上,儿子专门等着下班回来的老赵。“老爸,我就要高考了哦,有空不?”旁边的妻子见势趁热打铁:“老赵,你能不能向单位请假两天高考陪护假,给儿子打打气。”老赵听到妻儿的请求后,心里五味杂陈。是呀!高考是人生的关键时刻,陪着儿子参加高考,让儿子既开心又安心,也算是给孩子的一点点补偿吧,何况近年来

局里也有中高考陪护假政策。想到这些,老赵信誓旦旦地宽慰儿子:“明天我就去向所长请假。”

第二天,老赵早早就来到派出所,处理完手上的几件紧急事务,来到所长办公室,在门口就听见所长在接电话。

所长通完话,看见老赵已站在面前,便说:“老赵,你来得正好,局里刚来了任务。”

老赵微微一怔,所长接着说:“这不,高考来了,我们辖区没有考点,自然也不牵扯警力。刚才局里来电,附近的中城派出所今年辖区设有两个考点,工作压力大,局里要从咱们所抽调三名民警过去支援。”

所长语速极快,噼里啪啦片刻不停:“局里要求抽调责任心和工作能力强的民警,高考期间24小时执勤备战,处理考场内外突发警情,老赵,先算上你一个吧。”所长像是在做动员,又像是在下命令。“对了,你来我办公室有事吗?”所长问。

“哦,没事。”老赵把已到嘴边的请假的话又吞了回去。

“那好,中午回家准备好执勤装备和洗漱用品,下午就去中城所报到,晚上还要统一开展噪音污染夜查整治行动呢。”所长提醒道。

回到家后,老赵来到儿子的卧室,坐在书桌前将歉意和祝福留在了儿子的笔

记本上。“儿子,你高考这两天,爸爸要在考点现场执勤。放松点,别紧张,爸爸会在心里默默为你加油。虽然爸爸不能守护在你身边陪考,但爸爸要守护所有的考生,这也算是为你陪考吧。”老赵在留言中鼓励:

“儿子,不管考得怎么样,你在爸爸心中都是好样的,在爸爸心中都是最棒的!”

一年一度的高考正式拉开帷幕。高考第一天上午,老赵被安排在县一中执勤。正巧,儿子也在县一中考试。早上七点多,老赵和同事就来到县城一中大门口设置的执勤服务点,他的身后停放着两辆警用摩托车,时刻准备为考生开辟“绿色通道”。

早上8时许,县一中考点外人头攒动,除了考生,来送考的家长、老师挤满了校门两边。在熙熙攘攘的人群中,老赵看见了妻子和儿子,两人似乎也看见了老赵,正穿过拥挤的人流向自己走来。

忽然,一名女学生跑到老赵面前,一脸焦急地说:“警察叔叔,快帮帮我……”

原来,这名女生刚到考点,却发现自己的准考证落在了城区的家中。此时离8点30分考生进场只有20分钟,但县一中距离女生的家,平日行车往返至少要半个多小时。

情况紧急,事不宜迟!

老赵立马发动警用摩托车,

载上女学生,往其家里赶,并通过对讲机向指挥中心汇报情况。

警灯闪烁,警笛鸣响,在沿途值勤交巡警的协助下,他一路风驰电掣,分秒必争,硬是赶在8点30分时把女生载回到县一中门口。

老赵停下摩托车,取下头盔,此刻周围响起了掌声,有些家长用手机对着老赵拍照,将刚才的一幕发到微信朋友圈。

老赵迅速整理好装容,继续站回校门口值勤。叮叮叮……铃声响起,考生们陆续开始入场,老赵不住地向四周打量,像是在寻找什么。

之后的几场考试,老赵被安排到另一个考点执勤,始终没能与儿子相遇。

高考最后一场,老赵又轮到县一中考点执勤。考场外,不少家长专门带来了鲜花迎接孩子,有葵百合、康乃馨、兰花……

伴随着考试结束铃声的响起,考生陆续从考点走出。在涌动的人流中,妻子和儿子也终于出现在老赵的视线里,见妻子和儿子正深情地望着他。老赵的眼睛有些湿润,他赶紧转过头去,摘下眼镜,正准备用手背擦拭一下双眼,不经意间,他看见身后的警用摩托车座位上放着一束鲜艳的葵百合。

(作者单位:青县公安局)

## 考场外的等待

□ 宋雁龄

在高考最后一场考试还有20分钟结束的时候,从学校对面广场走来的家长仿佛达成一种默契,纷纷移动脚步向校门口聚拢。

我看着缓缓的人群,思绪万千,无限感慨。女儿求学的十二年,和其他孩子一样,经历了大大小小无数次考试。小学毕业的时候,全家谁也没有把考试当回事,考前头天晚上,我还在为她的毕业旅行做着攻略。第二天早晨,开车送她到学校门口,不等她走进校园,我就一脚油门踩下去,前往单位上班。初三下学期,为节省上学路上的时间,在学校附近租了房子,开启早起晚睡缓关上。

的陪读日子。也是从那时开始,我重新捡起了笔,和她一起挑灯夜读。几个月后,中考来临,为了讨个好彩头,我穿上旗袍送考,在家长群中煞是惹眼。

太阳从乌云后露出了头,一阵微风吹来,耳边传来蝉鸣,陪考的记忆,随着法国梧桐树叶的摆动,洒落一地模糊的影子。我的思绪也随着摇摆,“青青园中葵,朝露待日晞。”无论怎么煎熬,时光也不会为谁停留。

高考第一天,当我陪着女儿步行来到考点门外,目送她走进校园,之后来到一棵树下站定。明明已经看不到女儿的身影,却依旧屏息凝视,直到考生们全部走进学校,大门在他们身后缓缓关上。

现在,终于在考最后一科了。陪考的家长手里多了一捧或者几枝鲜花,个别家庭像是全家出动,妈妈们身着各种款式旗袍,爸爸高举手机,像是等待迎接凯旋的勇士,抑或演出结束的舞者。我站在他们身后,看着那支黄色向日葵在玫瑰、百合、雏菊的陪衬下,像极了太阳,耀目而热烈。

正当我因为准备不足

搓手而立时,两个卖花姑娘拎着一只小桶游走在家长之间。我穿过人群走向她们,取向日葵和满天星各一支拿在手中,黄色和孔雀蓝色的搭配让我嘴角微微翘起。

大门缓缓拉开,尽管还看不到学生走出来,家长们还是不约而同地向前移动着脚步。

“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。”高考只是必经的过程,见证了孩子们努力拼搏的青春时光,每个走出考场的孩子,都将踏上各自的旅途。高考不是结束而是开始,人生的路还很长,一切皆有可能。

(作者单位:秦皇岛市公安局海港分局)

## 白马河的别样景观

□ 王鑫

前不久,一条白马河的美景图传遍了邢台的“朋友圈”,因为景观酷似雅丹地貌,这条位于邢台市信都区西羊卧村的白马河段立即成为网红打卡地,每天都有成百上千的人驱车赶到这里览胜望景,这个曾经名不见经传的小村庄一时间人声鼎沸,村里停满了前来观光的车辆。

邢台的白马河发源于原邢台县中北部丘陵山区,流域面积约500平方公里,河床宽度不一,相差较大,其中京广铁路桥白马河段左右两侧河床宽度达400米,对比明显。这条白马河季节性较强,旱季基本无水,河道内白沙居多,到了雨季水势凶猛,滔滔的河水,滚滚奔流,白色的浪花中裹着白沙,犹如白马奔腾一般,阵势壮阔,故此而得名——白马河。其实,白马河在邢台人民心目中的印象并不好,平时鲜有人关注,即便路过哪一个河段,放眼望去,那也是沟沟壑壑,杂草丛生,偶尔一处会有面积不大的小水洼,既不是碧波荡漾,也不是垂柳成荫,没有什么特殊的景致。但是,随着近几年来邢台市生态环境状况的不断改善,尤其是南水北调水源补给和严控开采地下水,河流治理成效突出,历史上断流的大小河流都在逐步恢复,古之盛景正在一一复现。

西羊卧村白马河段的景观令人向

往、惊叹,这里宽阔的河床,高低起伏的土丘,红泥土质坚韧而有力,被河水冲刷的河道里犹如狂风剥蚀一般,层次和落差感突出,远远望去,这地方显得沟壑纵横,走近看这些岩石,每块都具有层层叠叠的纹理,大自然还真是神奇。

不仅如此,河道内水流清澈见底,深处还有鱼儿游弋,哗哗的水声伴着白色浪花,真是平生一睹了白马河盛景,仔细一听真如碎碎马蹄声一般。在河道内落差大的地方形成了大小不一的瀑布,瀑布声不绝于耳,这样的景致对于邢台人来说那真是叹为观止,令人拍案叫绝。虽然大多数人没有身临其境感受壶口瀑布的壮观与雄伟,但是通过电视和网络,大家还是知道壶口瀑布面貌的,所以大家一下子联想到壶口瀑布是一件很正常的事情,一时间,人们都戏称白马河瀑布是“壶口瀑布邢台分瀑”。

其实,美好的生态环境是每一个人心中都无比向往的,绿水青山就是金山银山,西羊卧白马河段的别样景观是生态改善的成果,人们络绎不绝地来打卡观赏正是对生态环境改善的积极回应。良好的生态环境和美丽的景致令人们心驰神往,观之则愉悦身心,踏入则流连忘返。愿邢台的白马河再复生机,如骏马一般神采飞扬,驰骋千里。

(作者单位:邢台市公安局)

## 无处不在的幸福

□ 王南海

儿子格外喜欢吃小区门口那家的鸡蛋灌饼,我经常在清晨去买给他吃。一来二去,就和做灌饼的阿姨熟悉起来。阿姨个子不高,瘦瘦的,她从山东沂蒙老家来,一口浓重的山东话,你需要仔细地听才能听懂她表达的意思。每次我去买灌饼,她脸上总是微笑着,态度和蔼,对于我的要求总是全力满足。

有一天,我去买灌饼。阿姨的老伴站在一旁给她帮忙。她的老伴头发已经斑白,说话也是山东味儿。每当阿姨一个灌饼快做好时,他就赶紧准备好袋子,两个人配合极为默契。如果偶尔有空闲的时间,两个人就东一句、西一句地聊着家常。男人不时地把一个水杯递过去让阿姨多喝水。一边递过去,一边说:“天气这么热,必须多喝水才行。”女人的眼里溢满了幸福。

当我羡慕地说“你们真幸福”时,阿姨笑了,一边往灌饼上撒着黑芝麻,一边说:“其实,这幸福,就像是芝麻粒。人哪有那么多轰轰烈烈的幸福,可是这小小的芝麻粒般的幸福,最幸福,也最值得珍惜。”我一边往家走,一边回想着阿姨的话,觉得她说得很对。生活中哪有那么多看上去惊天动地的幸福,在我们的生活中,小小的如芝麻粒般的小幸福,才是最真实可感的。

细细想来,我也有很多这样的小幸福。我喜欢乡下田园的生活。在乡下老家的小屋,我和妻子感受着四季更迭,春种夏收,感受着田园的清风、朗月。每个周末回到乡下,都是一次难得的心灵洗礼。我们可以赏荷花,听蛙鸣,在大山的怀抱中自由地大口大口地

呼吸新鲜的空气。我们登山,垂钓,寻访古村落,每一次都是一次开心的旅行。这些小小的幸福,也像一粒粒微小的芝麻粒儿,却让生活有滋有味,充满了斑斓的色彩。

我喜欢书店,喜欢满屋书香的感觉。每次一脚踏入书店,整个人都感觉沐浴在书香中,身心舒畅。走在书店里,站在高高的书架前,翻阅着一本本充满了智慧的文字,都受益匪浅。开卷有益,似乎在缓缓的读书中,我的灵魂也在被洗涤、被净化,我似乎游走在一个美妙的世界里。每次从书店回来,抱着几本散发着墨香的书籍,总是最开心的事。

喜欢阅读,就自然想把内心中的感悟表达出来。喜欢一个人在桔黄的灯光下,安安静静地写字,此时,我的手指仿佛是充满了魔力,它们像是会跳舞的精灵,在电脑键盘上飞舞。此时,我的心境纯净美好,我可以把听到的故事、看到的美好都一一书写出来。待到文字在某个报刊或杂志上发表时,都是一次次小小的惊喜。这是一种莫大的认可,也是如芝麻粒般快乐的幸福。

人生很少有轰轰烈烈的大幸福,而微小的幸福就在我们身边。那是爱人发过来的一条关心的微信,是同事递过来的一枚清凉的饮品,是彼此间一个小小的帮助,是他人朝你竖起的大拇指,是一张张微笑的面庞。幸福,是一缕清风,一滴露珠,一朵花开……

原来,幸福就在我们身边,就像是一粒粒散落的、微小的芝麻粒。只要你细细感悟,认真观察,就能发现,它们尽管微小,却让生活充满了快乐与美好……

(作者单位:石家庄市公安局)



## 夏 趣

李智杰 作 (作者单位:唐山市丰南区公安局)

## 开在心底的“花”

□ 付文华

“你的生活有点‘仙儿’。”常能听到身边人对我这样的评价。有些清冷,不善逢迎,这股超脱的气质常让我感到一种遗世而独立的孤独。正是因为这种孤独的性格,在这多彩的世间,我才能沉静下来,时常审视自己的内心,发现更美的风景。

几天前,我追随喜欢清静的老人一同搬到市郊居住。住处北侧流经一条小河,小河两岸栽种着两排整齐的垂柳,在这个初夏的季节,河堤处一片片淡紫色的鸢尾花也盛开了。云白天蓝,花秀水清,它们各自美丽又相互包容,恰似一幅浑然天成的自然图景。这个与闹市区尚有一段距离的宽阔空间里,颇有一番世外桃源的惬意滋味。

我喜欢带着孩子在河岸边欣赏落日。天晴时,遥远的天边燃烧着一片橘红色的云霞,头顶未被夕阳恩泽处是一缕缕缥缈的黛云,黑纱一般轻浮着,与那一片火红遥相呼应,过渡地带形成一条沉静古典的绛红。

云霞倒映在清澈的水中,小河

也跟着生动明丽起来。两岸风姿绰约的柳树也争相倒映着,像是一个探头探脑的孩子,贪婪地触摸这满河簇拥的火红。

阴天时,霞光就看不到了,代之以褐色的云带或云团,云的形状要靠风的力度来决定。放眼望去,天空的尽头是一览无余的晦暗,小河依旧舒展着向远方追随,河面上是一片苍茫的暮色,像一位沉思的老人。没有风,两岸的垂柳便低头静默着,昔日的婀娜少女此时也稳重了许多。

清晨,孩子们尚在酣睡,闹铃声响,我霍然起身,满心欢喜地迎接这一天的独处时光。来到书房的落地窗前,竟被惊得目瞪口呆!眼前是一幅从未见过的,水墨般云雾升腾的仙境奇观。

我曾一度认为,这里一天之中最绝美的便是日落时分了,眼前这如临仙境的一幕,让我有种有些近乎错觉的恍惚。

天与地被乳白色的雾气笼罩着,几乎相连。小河之上水气更盛,沿着河岸在林立的高楼下流淌,水墨画般如梦似幻,只那一缕淡橘色的霞光增加了些明媚颜色。俏皮的高楼和一排排的树木冲出这混沌的

迷茫,它们昂起头来,淡定地俯视,不允许这世界隐藏自己。

不知不觉间,我在窗前站立了许久。我甚至不敢移动,哪怕短暂的错过。我仿佛于顷刻间幻化成一个不食人间烟火的仙子,神游于斯,消融于斯。

为了看到眼前这一幕,又像是等待了很久。它不同于长白山天池云雾浩渺的神秘壮观,也有异于黄龙五彩池虚幻的超拔旷远,可它正实实在在地震撼着我,那是一种无须跋涉便可得的亲近与洒脱。

人们碌碌辗转于世间,若有一处景色或是一人让你感到似曾相识,蓦然心动,甚至成为一种支撑,让你今后饶有兴趣地走下去,那是何等幸运。

“哇,好美啊!”几天前,四岁的儿子站在落日余晖下的河岸边,用他并不清晰的发音发出了一声让人捧腹的感叹。我欣慰地将他高高举起,在这淡紫色的鸢尾丛生的河岸上欢乐地旋转。世事杂芜,愿我们带着那双发现美的眼睛欣然前行,于心底开出洁白温润的花来。

(作者单位:邯郸市公安局交巡警支队)